

# 国家统计局:开展2023年人口变动情况抽样调查

为准确、及时地监测和反映我国人口发展变化情况,为党和政府制定国民经济和社会发展规划以及人口有关政策提供基础依据,国家统计局10日对外发布公告,决定在全国范围内组织开展2023年人口变动情况抽样调查。

根据公告,调查范围是被抽中的我国大陆地区的城镇和乡村地域。调查内容为姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、迁移流动、工作、婚姻生育、死亡、住房情况等。调查标准时点是2023年11月1日零时。现场工作时间为10月10日至11月30日。

公告明确,由政府统计调查机构派调查员到住户家中进行登记,或调查对象通过互联网自主填报方式进行登记。调查员入户登记时,应当出示县级以上人民政府统计机构颁发的工作证件。依据《中华人民共和国统计法》的规定,统计调查对象应当依法真实、准确、完整、及时提供国家统计调查所需要的资料。各级政府统计机构及其统计人员,对调查对象的个人信息应当予以保密。

## 国内

### 全国机动车保有量4.3亿辆 其中新能源汽车超1800万辆



公安部10日发布最新统计,截至2023年9月底,全国机动车保有量达4.3亿辆,其中汽车3.3亿辆,新能源汽车1821万辆;机动车驾驶人5.2亿人,其中汽车驾驶人4.8亿人。

截至9月底,全国新能源汽车保有量达1821万辆,占汽车保有量的5.5%。其中,纯电动汽车保有量1401万辆,占新能源汽车总量的76.9%。一至三季度,全国新注册登记新能源汽车519.8万辆,同比增长40%,占汽车新注册登记量的28.6%。

截至9月底,成都、北京、重庆汽车保有量超过600万辆,上海、苏州汽车保有量超过500万辆。

### 涉“北极鲑鱼”炫富事件 深圳一退休干部被开除党籍

日前,深圳市纪委监委对深圳市原交通局货运管理分局局长钟庚赐严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,钟庚赐对党不忠诚不老实,多次串供对抗组织审查;借机敛财,违规从事营利活动;未经批准,违规兼职取酬;利用职务便利为他人谋取利益,非法收受他人财物。

钟庚赐严重违反党的政治纪律、廉洁纪律,并构成严重职务违法,应予严肃处理。经深圳市纪委监委会议审议,决定给予钟庚赐开除党籍处分,按二级科员确定其退休待遇;收缴其违纪违法所得。

今年3月,网友“北极鲑鱼”因发布“家里有9位数”等言论引发舆论关注。经核查,该言论提及的当事人系深圳市交通局退休干部钟庚赐。

## 国际

### 就私留密件一事 拜登接受特别检察官问询



美国白宫法律顾问办公室9日说,总统拜登已就其私留密件一事自愿接受司法部特别检察官问询。

2022年11月,律师在拜登卸任副总统后成立的一家智库办公室内发现他任副总统期间的密件。同年12月和今年1月,律师又在拜登的住宅内两度发现密件。

多家媒体推断,拜登接受问询意味着相关调查已近尾声。美联社注意到,2016年总统选举激战正酣之际,当时的民主党总统候选人希拉里曾就处理涉密信息不当的“邮件门”前往联邦调查局接受问询。三天后,时任联邦调查局局长科米宣布不建议司法部起诉希拉里。

### 小肯尼迪宣布 以独立人士身份竞选美国总统

美国2024年总统选举竞选人小罗伯特·弗朗西斯·肯尼迪9日宣布,退出民主党总统候选人提名争夺,以独立人士身份参选。

按法新社说法,小肯尼迪此举可能吸走民主、共和两个主流政党总统候选人的选票,进而影响明年的大选格局。

小肯尼迪来自肯尼迪家族,现年69岁,是已故

前司法部长罗伯特·弗朗西斯·肯尼迪之子,伯父是1963年遇刺身亡的前总统约翰·肯尼迪。小肯尼迪的父亲1968年竞选总统时也遭暗杀。

小肯尼迪近年与极右翼政客走近,他的反疫苗等主张获得极右翼保守派人士支持。他在民主党内民意支持率落后于拜登,在支持共和党的选民群体中却更受欢迎。

### 日本一新干线列车疑有化学品泄漏 导致4人被烧伤



日本媒体9日报道,一列驶往东京的新干线列车疑有化学品泄漏,导致包括一名儿童在内的4人被烧伤,另有两人因吸入刺激性气体送医。事发车厢冒出浓烟,乘客被紧急疏散。

东日本铁路公司说,事发列车由新青森开往东京,当地时间9日11时55分左右有乘客按下紧急报警器,称有疑似液体化学品从一个黑色箱包泄漏。事发约两小时后,警方带走装有疑似化学品的黑色箱包,并对事件启动调查。初步调查显示,这个箱包属于一名在东京工作的40多岁男性乘客,其中的液体是用于地质调查。警方正在分析这种液体是否对人体有害。



### 警惕虚假古董交易骗局

虚构的“收藏品拍卖会”、造假的“收藏品交易平台”、消失的“收藏品展位费”……日前,天津市津南区人民法院公开宣判一起虚假古董交易诈骗案,揭开了一个为收藏爱好者“定制”的古董交易骗局。

## 边栏

### 550名气球飞行员 挑战长距离飞行纪录



近日,来自多国的约550名气球飞行员齐聚美国新墨西哥州小城阿尔伯克基,参加当地热气球节的气球飞行距离挑战赛事。

据美联社报道,参赛选手届时将两人一组,搭乘各自的气球升空,参赛气球全程不得降落、增添燃料或补给,在比赛结束时飞行距离最远者胜出。这项赛事已有逾百年历史,是最重要的气球赛事之一,参赛期间选手通常在空中待50至65个小时。

来自比利时的一对选手在2005年赛事期间创下3400公里的最远飞行纪录,一对德国选手则在1995年参赛时创下92个小时的最长飞行时间纪录。

### 一个南瓜重1247公斤 刷新世界最重南瓜纪录



美国男子特拉维斯·京格种出一个重1247公斤的南瓜,刷新了吉尼斯世界最重南瓜纪录。

据美联社报道,这个南瓜形状不太规则,据称能够制作至少687个南瓜派。凭借这个南瓜,京格9日在加利福尼亚州半月湾市举行的第50届世界南瓜大赛上一举获胜,赢得3万美元奖金。京格来自明尼苏达州阿诺卡,现年43岁,是阿诺卡技术学院景观和园艺教师。

此前吉尼斯世界最重南瓜纪录由一名意大利人保持,此人在2021年种出的那个南瓜重约1226公斤。